

RISE &
BUILD

建造教會興起世代

陳文欽牧師 2025.11

救恩到了這家

《路加福音》十九章 1 至 10 節，記載了稅吏撒該與耶穌相遇的故事。當耶穌進入耶利哥城時，撒該聽說祂要來，心中充滿渴望，想親眼看看這位眾人所喜愛、滿有恩典的耶穌。然而，人群擁擠，又因他身材矮小，根本無法看見。於是，他靈機一動，爬上一棵桑樹，只為看見耶穌經過的身影。沒想到，當耶穌走到那裡時，抬頭看見他，並對他說：「撒該，快下來！今天我必住在你家裡。」撒該立刻下來，歡歡喜喜地接待耶穌。從那一刻起，他的人生展開了一段嶄新的生命旅程。

一、心靈的渴望

《路加福音》所記載的撒該，是一位擁有令人羨慕雙重身份的人——他既是耶利哥城的財主，又是稅務長。若用現代的語言來說，他就像是一位掌管國家財政的部長。這樣一位富有又有地位的人，竟為了想見耶穌，不顧身分體面，爬上一棵桑樹。由此可見，他內心深處是何等渴慕要親眼見到耶穌。聖經記載：「因為他身材矮小，不得看見耶穌，就跑到前頭，爬上一棵桑樹，要看耶穌。」

（路 19:3-4）在羅馬政府統治以色列的時代，稅制採取「包稅制」。每一地區由羅馬政府訂定年稅額，由稅吏長負責徵收。稅吏長的「好處」在於，只要他收得超過政府規定的數額，多出來的部分全歸他所有。因此，這樣的制度往往導致剝削與壓榨，也使得像撒該這樣的稅吏長成為眾人厭惡的對象。然而，外在的富足並未填滿他內心的空虛。正如第四世紀神學家奧古斯丁所說：「每個人心中都有一個空位，唯有主耶穌能夠填滿，並賜下真正的安息。」

二、蒙揀選

一個人之所以能蒙恩得救，並非出於自己的選擇，而是上帝親自的揀選。正如《約翰福音》十五章 16 節所說：「不是你們揀選了我，是我揀選了你們，並且分派你們去結果子……。」當撒該聽見耶穌呼喚他的名字，說：「撒該，快下來！今天我必住在你家裡。」（路 19:5）他立刻順服地從樹上爬下，毫不遲疑，滿心歡喜地接待耶穌。那一刻，他的生命被主的恩典觸動，迎來全新的開始。耶穌是滿有憐憫的主，也是樂意接納罪人的主。正如《羅馬書》三章 23 至 25 節所說：「因為世人都犯了罪，虧缺了上帝的榮耀；如今卻蒙上帝的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白地稱義。上帝設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，藉著人的信，要顯明上帝的義；因為祂用忍耐的心寬容人先時所犯的罪。」

三、以實際的行動悔改歸向耶穌

耶穌以祂的接納與關懷，耐心地傾聽、溫柔地陪伴，使聖靈在撒該心中動工、感動他打開心門，接受主耶穌的真理。撒該誠實地面對自己，承認過去只愛錢財、不講道德、濫收重稅、欺壓百姓的罪，真心悔改。他的人生因此徹底翻轉，發出由衷的宣告：「主啊，我把所有的一半給窮人；我若訛詐了誰，就還他四倍。」（路 19:8）為什麼撒該能有如此大的改變？這正是信仰的力量。當他遇見主耶穌的那一刻，看見的不只是恩典，更是照亮人心的真光，使他認識自己的罪。撒該不僅懺悔，還用實際行動彌補過去的過錯，以四倍的代價償還所虧欠的人。撒該的故事提醒我們：當人真實地與主耶穌相遇（face to face to encounter with Jesus），並願意打開心門，讓祂成為生命的救主，聖靈就必在我們心中動工，使我們知罪、悔罪，更新我們的人生觀、價值觀與待人處事的態度，讓我們成為「新造的人」。

結語》

今天救恩到了這家 耶穌的救恩，要將人從孤單、缺乏、軟弱、無助、空虛與罪惡的捆綁中拯救出來，使我們進入被扶持、得鼓勵、有安慰、享平安、得滿足、充滿喜樂與真正自由的生命中。

小組
問題與討論

1. 撒該原本的職業是什麼？為什麼人們都不喜歡他？
2. 是什麼力量使撒該的生命徹底改變，願意真心悔改？
3. 請分享你何時親身經歷耶穌基督救恩的恩典，並見證祂如何改變你的生命